

展现人与自然和谐共生的美好图景

刘毅

为核心的党中央从中华民族永续发展的高度,本着对人类负责的态度,把生态文明建设摆在党和国家事业全局突出位置,带领全国人民开展了全球最大规模的生态环境保护行动,并在新时代生态文明建设伟大实践中,创造性地提出一系列新理念新思想新战略,形成并不断丰富和发展了习近平生态文明思想。在习近平生态文明思想科学指引下,新时代中国创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

天一年比一年多起来,全国重点城市PM2.5平均浓度下降57%,2022年地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%,中国成为全球改善空气质量速度最快的国家;身边的公园绿地越来越多,我国城市建成区绿化覆盖率由39.22%提高到42.06%,城市人均公园绿地面积由11.8平方米提高到14.78平方米。绿水青山就是金山银山。日益改善的生态环境,显著提升了我们的生活幸福指数,也为高质量发展提供了坚实支撑。新时代十年来,我国开展大规模国土绿化行动,森林覆盖率由21.63%增至24.02%,34.64亿亩森林成为水库、粮库、钱库、碳库。以种植、养殖、采集等为主的林下经济利用面积达到约6亿亩,提供食用菌、林禽、蜂蜜、山野菜、浆果等绿色食品,年产值超过1万亿元,增殖了优势,护林护了财富,许多地方通过林业碳汇交易,靠植树绿园碳增加了

收入。越来越美的城乡环境,还为旅游、康养等产业的发展夯实根基,增强发展的潜力和后劲,带来源源不断的绿色GDP。我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期,在强国建设、民族复兴新征程上,必须健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系,人人动手,人人尽责,全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。(据人民网)



生态素描

瞭望塔上的「新邻居」

初光

看着我们,确定安全后,便一下窜到台阶上,叼起两根豆角飞快地钻进犄角里。

随后,便看见几只圆乎乎、毛茸茸的石兔在犄角里钻来跑去,或叼着豆角吃,或抱着食物吃,或睁大眼睛怔怔地望着我们,来回运输食物,豆角吃完了,就跑到边上的菜园里,叼起比自己身体还大一倍的树枝来回穿梭,十分逗趣可爱。

据了解,石兔,学名鼠兔,形态像鼠又像兔,属鼠兔科。内蒙古、甘肃等地分布较多。体长为10.5~28.5厘米,耳朵短,后肢比前肢略长。体毛呈沙黄、灰褐、茶褐、浅红、棕红和棕褐色,浓密柔软丰厚。栖息于草原、山地、林缘和裸崖。挖洞或利用天然石隙群栖。白天活动,以短距离跳跃的方式跑动,不冬眠,多数有储备食物的习惯。繁殖期一般4~9月,每年产仔1~3窝,每胎2~11仔。

近年来,随着绵源森工公司加大森林生态资源保护和宣传力度,林区职工群众自发开始保护野生动物,野生动物种群和数量在逐渐增加。时常就会有职工与野生动物不期而遇,小动物也不怕人,有时还会向人们讨吃的,呈现出一幅人与自然和谐共生的美好景象。

近日,笔者来到绵源森工公司摩天岭森林防火瞭望塔采风,在与瞭望员孙忠全夫妇闲聊时了解到,他们最近搬来了一群非常可爱的新邻居——石兔,不禁勾起了笔者的好奇心,于是决定一探究竟。

只见孙忠全将几根掰断的豆角放在老塔房门前的台阶上,嘴里并发出“啾啾啾”的声音,吸引石兔。

“之前这里有一只石兔,是一家,就住在这个犄角里,后来就生了一窝小崽……现在我和石兔一家已经成为非常亲密的“伙伴”,有时候我和妻子摘菜、干活,它们就会在我们脚边来回溜达,时不时还会站起来,那乌溜溜的眼睛看着我,既呆萌又可爱。”

正说着,只见犄角垛间隙,一只石兔探出头来,像是在仔细观察外面是否安全。

“来来来……外面有吃的。”孙忠全妻子不断呼唤着石兔。石兔慢慢放下了戒心,爬到外面的木墩上,一会儿用前爪来回搓头部,一会儿目不转睛地

自然要素为何也要休养生息?

于法稳

知识窗

你是否领略过草原的广阔、森林的幽静、河流的蜿蜒、湖泊的静谧、湿地的壮美?你是否听说过草原是“地球的皮肤”,森林是“地球之肺”,河流是“地球的血管”,湖泊是“地球之眼”,湿地是“地球之肾”?自然界中,每一种要素都维护着地球生态系统的健康,发挥着不可替代的作用。

草原、森林、河流、湖泊、湿地等生态子系统的健康,是地球生态系统健康、生态服务功能正常的前提。任何要素出了问题,都会导致地球生态系统生态服务功能的下降。所以,自然要素也需要休养生息。

提及草原,我们脑海中往往会浮现“风吹草低见牛羊”的美景。我国草原面积大,主要类型为北方干旱半干旱草原区、青藏高原草原区、东北华北湿润半湿润草原区、南方草地等,但质量较好的一级、二级草原面积占比较低,同时,草原利用中依然存在超载等问题。森林对气候、土壤、水、生物多样性等都发挥着

积极影响,10年来,全国累计造林10.2亿亩。但是,我国森林资源存在低产林多、优质林少,中幼林多,成熟林少等问题,结构仍需完善。而且,随着扩大森林面积的空间越来越小,接下来造林的难度也就越来越大。我国属于缺水型国家,人均水资源量约为世界人均水平的1/4。在水资源短缺的同时,时空分布不均,资源性缺水、工程性缺水、水质性缺水并存,水污染治理仍需久久为功。日常湖泊(水库)水质和营养状态监测、湿地生物多样性监测等,也是为判断和维护生态系统健康水平而采取的重要手段。

我们该如何实现自然要素的休养生息呢?一是要认识到人与自然生命共同体,重视草原、森林、河流、湖泊、湿地休养生息的重要性;二是坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,不能“头痛医头、脚痛医脚”,要从系统工程和全局角度寻求治理之道,按照生态规律因地制宜采取相应举措;三是要严格落实草原、森林、河流、湖泊、湿地保护的相关制度,保障制度落地见效;四是要做好对实施效果的评价工作,及时解决关键问题,提出解决对策;五是加大宣传力度,鼓励公众共同参与,维护健康的自然生态系统。(据人民网)



为进一步提升绿化从业人员的职业技能科学化、规范化和专业化水平,近日,满归森工公司乌尔盖林场开展“退化修复打造精品 森林经营再铸辉煌”绿化竞赛活动,分别从工具使用、文明操作与安全、工作效率等方面,对22名参赛选手综合能力进行全方面考核。 王文红 摄

自然·植物 扇叶桦 形态特征: 丛生灌木,高0.5-2.5m。树皮红褐色,有光泽,皮薄,内皮灰色,幼枝具短柔毛,疏生腺点,成熟小枝暗红色,具较密的白色腺点和分散的皮孔。冬芽卵状球形,长0.2-0.4cm,暗褐色,芽鳞边缘有毛。叶倒卵形,长1.2-2.7cm,宽0.8cm,中部以上宽,较厚,近于革质,先端钝或圆,基部圆楔形,边缘有不规则钝锯齿,上面绿色,有光泽,下面淡绿色,两面无毛,侧脉3-4对,叶柄长1.5mm,有短柔毛。果序单一,生于短枝上,下垂,稀斜展,卵圆形,长1.2-1.5cm,直径0.8cm,果苞楔形,3浅裂,中裂片略长;小坚果果椭圆形或倒卵形,长约3mm,宽约1.5mm,膜质翅较小坚果稍宽。花期6-7月,果期8-9月。 生境分布: 生于海拔900m以上的山地,生长在沼泽地,形成以本种为主的扇叶桦沼泽,这类沼泽成为大兴安岭高海拔山地特有群落。分布于我国大兴安岭。俄罗斯东西伯利亚及远东地区也有分布。 用途: (1)水土保持树种。(2)可作为鹿科动物饲料。(3)高寒湿地的绿化树种。

多地着力改善城乡人居环境,提高生态系统质量 乡土植物唱主角 科学绿化在身边

贺勇 周欢 贾丰丰 郑洋洋

本期关注

全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。习近平总书记强调,“要坚持以人民为中心的发展思想,持之以恒开展国土绿化,因地制宜,科学规划,不刻意追求奇花异草,名贵树木,真正做到为人民种树,为群众造福。” 乡土植物唱主角,科学绿化在身边。记者日前走访了解到,近年来,各地坚持走科学、生态、节俭的绿化发展之路,推进选用乡土植物、繁育良种等措施,既提高生态系统质量、美化环境,又助民增收,不断提升惠民成效。

选取乡土树种—— 适地选树 节约便利 走进北京市通州区潮县集体林场,森林郁郁葱葱,大运河碧波荡漾。行走其间,可见林地内种植的多为大叶白蜡、国槐、油松等乡土树种。

潮县集体林场种植管理的林地有2万多亩,相当于2000多个标准足球场。“白蜡适应性强,根系发达,叶片上的绒毛能够吸附空气中的PM2.5,烟尘,是城市绿化美化的优良树种;国槐的枝干和树叶有很好的净化空气的作用,同时它也是优秀的蜜源植物……”说起选择这些树种的理由,林场场长张大维如数家珍。

“我们明确提出植物选择的总体原则是‘乡土、长寿、抗逆、食源’。”北京市园林绿化局生态修复保护处副处长朱建刚表示。

所谓“乡土”,简单理解就是本地有自然分布的植物,相比从外地引种的植物适应性更强,“长寿”就是能活得长久,“抗逆”则指体格好,抗寒、抗旱、耐病虫害,“食源”,则是能给小动物提供花蜜、果实、种子等“口粮”的植物,这是北京在造林中突出“近自然”理念的具体表现,通过为野生动物提供食物、水源和安全的栖息环境,促进区域生物多样性恢复。

通州区园林绿化局副局长高琼介绍,2012年以来,北京相继实施了两轮百万亩平原造林工程,通州在平原地区守护着26.88万亩平原生态林地,以打造针阔混交、乔灌草结合的森林群落系统为目标,为野生动植物营造“近自然”的生存环境。

在江西省赣州市大余县新华工业园,植树志愿者挥锹铲土、扶苗填坑,一株株高2米左右的竹柏被整齐地栽种在道路两旁。

“竹柏树干修直、树冠浓郁,枝叶常年青翠有光泽,且具有较好的净化空气、抗污染和驱蚊效果,是大余县主要的城市行道树种之一。”大余县市政公用事业服务中心副主任李兴民介绍,上世纪90年代末,大余县开始从本地山上引种、繁育竹柏,并建立起竹柏苗木大型培育基地,将其逐步应用到城市绿化中。目前,竹柏占大余县城绿化树木数量比重达18.6%。

从2015年开始,大余县大力推进特色乡土景观苗木的科研和推广,目前乡土树木占大余县城市绿化树木的80%左右。“绝大多乡土树种对当地自然环境有天然适应性。”江西省住房和城乡建设厅城市建设处高级工程师吴剑平说。

繁育优良树种—— 以种促绿 科学有效 每年6月的青海省西宁市,河岸边、公园中、小区里,斜枝横杈间密密叠叠的丁香花串,香气沁人。

西宁市林业科学研究所一旁的大田内,所长张锦梅正俯身察看一株株丁香幼苗的生长情况。“为培育出更多适合高原特殊气候的丁香品种,我们保护、繁育稀有丁香品种,改进种植技术,如今西宁的丁香品种数量已从原来的18种增加到现在的103种,仅在西宁城区的栽植数量就达到上千万株,颜色多样,美化了城市。”张锦梅说。

青海地处高原,可选择栽植的本土树种少,外来树种适应性差、不稳定性高。“年年种树不见树,年年植绿不见绿”一度成为困扰青海国土绿化的难题。

“经过10多年的选育和对比试验,我们终于选出‘树干通直,生长量大,抗旱耐寒’的青海杨良种,随着‘大树采穗、单采单繁、无芽扦插、当年初选、次年复选’选育方式的不断成熟,目前,青海杨良种已在青海柴达木盆地、西藏阿里等地区推广种植,形成一道道防风固沙的‘绿色长城’。”张锦梅说。

“为应对干旱高寒的极端天气和气候,我们还繁育推广了油松、小叶杨、金露梅等乡土树种60余种,通过组织开展相关技术研发和科技攻关,完成青海云杉、祁连圆柏、紫果云杉等20余个乡土树种选育示范育苗总面积2456亩,年出圃各类苗木600余万株。”青

海省林业和草原局党组书记、局长李晓南介绍。从海南地区开展三江源区高海拔地区造林技术攻关,到高原综合防治沙取得新突破,近年来,青海累计完成国土绿化2972.7万亩,森林覆盖率增加近1.2个百分点,达到7.2%。

种植特色苗木—— 景美树绿 助力振兴 开车从山西省太原市市区出发,沿着东西山旅游公路,不到1小时就到了太原市阳曲县侯村乡店子底村。进村路上,不时有旅游大巴驶入。“大部分都是市里来的游客,利用周末时间过来郊游。”店子底村支书石狗栓说。

放眼望去,店子底村几乎是一座“藏”在绿色里的村庄,四面的山被密密麻麻的松柏覆盖。“这几年,我们坚持科学绿化,美化了乡村,也盘活了旅游资源,广受游客好评。”石狗栓说。

“2018年以来,县林业局先后对村周边的荒山、荒坡进行绿化,累计完成荒山绿化5026亩。”阳曲县林业局局长王瑞成介绍,“前期调研发现这里土质比较干硬,偏沙质土壤,因此我们多选择耐旱树木。比如本地的油松,不仅适应性强,而且经济、节水、方便管护。”

走进村内,花草树木的种类更加丰富。村道两边,油松、紫叶李、金枝槐、月季等植物错落分布,颜色丰富和谐,吸引了不少游人驻足拍照。有些农家小院门前还种着杏树、丁香等,形成了别致的小景观。

“这些小景观使人眼前一亮,村民们还可以搞点果子赚钱。从前的绿化可能只着眼‘绿’这一个目标,现在更强调科学绿化、因地制宜选择品种,同时,讲究色彩呈现效果。”王瑞成指着村子路边的一道坡面说,“看,坡面覆盖的这层绿草是‘景天’,不仅能加固山体,防止坍塌,还能做成一些装饰图案,提升村子的‘颜值’。”

如今,店子底村已形成“村内有绿地、院内有瓜果、街巷有绿荫、四旁有树木”的景致。

店子底村的变化也是太原市推进乡村绿化美化的缩影。“太原市坚持乡村绿化与村容村貌、历史文化、产业发展相结合,科学规划,推动乡村振兴。近3年来,太原市绿化村庄491个。”太原市规划和自然资源局国土绿化管理科科长温祺说。

(据人民网)